



实施少数民族“共富工程”

大理 决不让一个兄弟民族掉队

马钰璐 郭雪艺

大理崇圣寺三塔(资料照片)

云南大理白族自治州地处南方古丝绸之路和茶马古道的交汇点,处于汉文化的西南边缘、青藏文化的东南边缘和东南亚小乘佛教文化的北部边缘三大文化交汇地带。“这里一直是各族群众和谐融合的乐园、多元文化交融共生的乐土。”大理州委书记梁志敏日前在接受采访时说,近年来,大理加快实施少数民族“共富工程”,兴建富民工程,扶持人口较少民族经济社会发展,经济步入跨越式发展快车道,主要指标增幅高于云南全省平均水平。

每年打造50个样板村

梁志敏说,大理州立足州情实际,创新思路举措,为进一步巩固各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的良好局面,把民族团结进步繁荣稳定幸福示范区建设作为促进民族团结进步的重要抓手,作为探索大理特色民族工作道路的重大任务,按照“流域开发、连片开发”和“抓样板、带中间、强帮扶”的思路,运用“抓两头、促中间”的工作方法,统筹规划,分步实施,打造条件较好的样板村引领发展,带动条件中等的自然村加快发展,帮扶发展条件落后的自然村跨越发展,推动民族地区整体发展,决不让一个兄弟民族在共同富裕的征程

中掉队。据梁志敏介绍,2015年末,大理1225个发展条件落后的自然村将实现“五通、八有”。到2020年,边远、山区和少数民族地区农民人均纯收入达到全州平均水平。按照经济发展好、村容整洁好、民主管理好、村风民俗好、邻里和睦好,群众生活水平高、居民综合素质高、人居环境质量高、社会文明程度高、民生保障能力高、生产组织层次高、服务管理效率高、特色文化活力高的标准,每年打造50个示范区建设样板村,到2020年,400个样板村实现“五好、八高”目标。

专款资助少数民族学生

梁志敏说,在漫长的历史进程中,大理各民族相互采借、求同存异,多元文化融合、凝练、升华,形成了独具特色的大理文化。在大理,一个地方有多种宗教和谐共存,一座庙宇中融合了儒释道等多种宗教成分。部分伊斯兰教寺院中也吸收借鉴了白族的建筑风格和儒家文化元素,形成了和而不同、共促共荣的和谐氛围。

为民族地区发展提供坚强的智力支持和人才支撑。大力扶持发展民族教育,安排专项资金500多万元,用于对州内5所中专学校、5所重点高中招收的8个人口少数民族学生的学费、生活费、住宿费、杂费“四免”。2014年,全州少数民族县处级干部、行政机关少数民族公务员、事业单位少数民族干部分别占总数的56.1%、55.5%、48.6%;11个世居民族均有1名以上县处级领导,2个人口较少世居民族(拉祜族、布朗族)已有6名副科级以上干部,均超过了少数民族人口占全州总人口的比例。同时,州党代表、人大代表、政协委员中少数民族比例,分别占55.26%、59%和55%。

大理培育壮大产业,将示范区建设与工业经济发展、高原特色生态农业发展、城乡一体化发展、民族文化旅游业发展相结合,加快培育特色经济。突出民族人才培养,加强基层服务型党组织建设,选拔使用少数民族干部,培养壮大少数民族人才队伍,

民族特色村寨云南夺冠

2013年,大理被确定为“创建全国民族团结进步示范州首批试点”和“云南省民族团结进步边疆繁荣稳定示范区建设重点联系州”。2014年,大理州有7个村被列入全国首批挂牌命名的少数民族特色村寨,居云南省第一。2014年9月12日,巍山彝族回族自治县被国家民委正式命名为第二批全国民族团结进步创建活动示范县,属云南省唯一被命名表彰的县市。

大理洱源县三营镇郑家庄有125户、36个小组、525人,拥有汉、白、藏、傣、纳西、傈僳、彝共7个民族。在这个小小的村庄里,民族不同,语言不同,宗教信仰不同,生活习惯不同,但是7个民族却能在50多年时间里和睦相处、亲如一家,20多年没有发生一起刑事案件。村民对村民小组支部的评价是,这一班人说话算数、处事公道,带领大家甩掉贫困帽子,是值得信任的带头人。

习近平会见文明城市、村镇等先进代表强调 人民有信仰 民族有希望 国家有力量

刘云山参加会见并在表彰大会上讲话

本报北京2月28日电(记者李章军)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平28日下午在北京人民大会堂金色大厅亲切会见第四届全国文明城市、文明村镇、文明单位和未成年人思想道德建设工作先进代表,并发表重要讲话。他强调,人民有信仰,民族有希望,国家有力量。实现中华民族伟大复兴的中国梦,物质财富要极大丰富,精神财富也要极大丰富。我们要继续锲而不舍、一以贯之抓好社会主义精神文明建设,为全国各族人民不断前进提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养。

中共中央政治局常委、中央文明办主任刘云山参加会见并在全国精神文明建设表彰暨学雷锋志愿服务大会上发表讲话。

习近平指出,改革开放之初,我们党就创造性地提出了建设社会主义精神文明的战略任务,确立了“两手抓、两手都要硬”的战略方针。30多年来,我国亿万人民不仅创造了物质文明发展的世界奇迹,也创造了精神文明发展的丰硕成果,涌现出一大批精神文明建设的优秀人物和先进典型,你们就是其中的代表。

习近平强调,一个国家,一个民族,要同心同德迈向前进,必须有共同的理想信念作支撑。我们要在全社会持续深入开展建设中国特色社会主义宣传教育,高扬主旋律,唱响正气歌,不断增强道路自信、理论自信、制度自信,让理想信念的明灯永远在全国各族人民心中闪亮。

习近平强调,只有站在时代前沿,引领风气之先,精神文明建设才能发挥更大威力。各级党委要担负好自己的责任,切实抓好精神文明建设各项工作。

《习近平谈治国理政》走向世界

据新华社北京3月1日电(记者闫祥岭)《习近平谈治国理政》一书当前外文语种版本已经发行了30多万册。据悉,这是改革开放以来,我国国家领导人著作海外发行量最大的一次。截至2015年1月15日,该书多语种图书累计发行量已达317.6万册。

2014年2月,国务院新闻办公室会同中央文献研究室、中国外文局开始编译《习近平谈治国理政》一书,当年9月28日开始,由外文出版社以中、英、法、俄、阿、西、葡、德、日等多语种出版发行。全书9个语种同步编译,共10个品种,20个版本。



2014年11月9日,《习近平谈治国理政》在新西兰举行的中国图书联展上展出。新华社发

出席全国政协三次会议

政协委员陆续抵京

据新华社北京3月1日电(记者余晓洁、吴雨、徐璐)3月1日起,京外的全国政协委员陆续抵京并向大会报到,准备出席即将于3日开幕的全国政协十二届三次会议。

1日11时31分,随着郑州东开来的G90次列车正点驶入北京西站,河南省的部分全国政协委员抵京。12时26分,西藏自治区的部分全国政协委员搭乘CA4107次航班抵达北京首都国际机场。

今天是星期天,春雪后的北京,天空蓝,交通畅。记者在铁道大厦、北京友谊宾馆、北京会议中心等驻地看到,全国政协委员们有序报到。



3月1日,来自西藏自治区的全国政协委员抵达北京,出席全国政协十二届三次会议。新华社记者 王晔摄

首本不动产权证书 在徐州颁发



3月1日,《不动产登记暂行条例》开始施行。国土资源部部长姜大明在江苏徐州市为申请领证的市民颁发了全国第一本不动产权证书。图为市民邢卫锋、赵媛媛夫妇在展示编号为001的不动产权证书。新华社记者 陈晔华摄

中国降息因应国际货币“宽松潮”

■ 石建勋

继去年11月非对称降息后,中国人民银行2月28日晚宣布,自3月1日起下调金融机构人民币贷款和存款基准利率。此次降息后,金融机构一年期贷款基准利率下调0.25个百分点至5.35%;一年期存款基准利率下调0.25个百分点至2.5%,其他各档次存款基准利率及个人住房公积金贷款基准利率相应调整。

此次降息是央行主动适应经济新常态的有力举措。当前中国经济运行总体平稳,但下行压力较大,企业经营比较困难,特别是融资难、融资贵问题突出,成为中国经济由旧常态转向新常态,经济结构调整和转型升级过程中的一大障碍。从国内看,中国经济目前正处在结构调整、转型升级的关键阶段,传统的动力和新的动力正处在一种胶着的状态,传统动力的体量还是比较大,新的动力虽然代表新经济的发展方向,增长速度比较快,但体量还比较小。旧增长点的退出是波动性的,新增长点培育有一个过程,发力也不是平稳的,这将使经济增长出现一些波动,经济下行和通缩的压力始终伴随着中国经济走向新常态的过程中。在这种情况下,我们既要保持定力,继续加大改革和结构调整,同时也要进行适度的预调、微调,引领中国经济尽快进入增长稳定、结构优化、

环境改善、民生福利提高的新常态,力争把经济稳定在一个合理、合适的区间,为改革和结构调整创造稳定的环境。央行降息就是主动为经济结构调整和转型升级营造中性适度的货币金融环境。

此次降息也是对全球性降息和货币宽松政策的必然反映。尽管美国停止实施量化宽松的货币政策后美元坚挺,美联储1月会议仍倾向于维持近零利率更长时间。就在全中国欢度春节之时,世界再现降息潮。2月23日,以色列央行时隔6个月再度宣布降息;2月24日,土耳其央行宣布降息。统计显示,2015年年初至今,世界实行降息和宽松政策的央行已接近20家,包括埃及央行、印度央行、秘鲁央行、瑞士央行、丹麦央行(共4次降息)、土耳其央行(共2次降息)、巴西央行、加拿大央行、欧洲央行(QE)、新加坡央行、俄罗斯央行、澳大利亚央行、瑞典央行、以色列央行等。这股“宽松潮”已覆盖全球50%以上的人口。在这个国际大背景下,中国如果继续维持较高的利率,将面临跨境资本流动和输入性通缩的冲击。近期,中国央行货币政策调整的频率加快,与国际货币环境的变化有密切关系。

当前中国经济发展正在步入新常态,经济韧性好、潜力足、回旋

空间大。但必须承认,中国经济在“三期叠加”效应下,近期经济下行和通缩压力较大,这是经济走向新常态的必然阵痛。要有平常心看待中国经济速度出现的波动,中国经济“崩溃论”和“衰退论”都是站不住脚的,中国经济的真正问题绝非速度出了问题,而是长期以来对速度的过度依赖。当前中国的物价涨幅处于历史低位,为适当使用利率工具提供了空间,此次降息是对流动性偏紧和融资成本高的矫正,并不意味着货币政策的基调发生根本变化,重点仍是保持实际利率水平适应经济增长、物价、就业等基本而变动趋势。

下一步,中国的货币政策将保持政策的连续性和稳定性,继续实施稳健的货币政策,更加注重松紧适度,综合运用多种货币政策工具,适时适度预调微调,促进经济科学发展、可持续发展。

(作者为本报特约评论员,同济大学财经研究所所长、经济与管理学院教授)



本栏目主持人: 陈振凯